5.kontroldarbs (pēc §3.6.) – 15 punkti.
Tēmas: fotometrija, gaismas avoti, gaismas tehnikas  lielumi, apgaismojuma likumi.
12.klase(5)

1(1,5). Aprēķināt sfēras rādiusu, ja 0,4 sr liels centrālais telpas leņķis norobežo 1440 cm2  lielu sfēras virsmas laukumu.

2(1,5). Spuldze, kuras izstarotā pilnā gaismas plūsma 322 lm, apgaismo virsmu, kuras laukums 3,5 m2. Aprēķināt laukuma vidējo apgaismojumu, pieņemot, ka uz to krīt 70% pilnās gaismas plūsmas. 

3(1). Galda virsmas apgaismojumam fizikas laboratorijā jābūt ne mazākam par 250 lx. Vai spuldzi var novietot 1,3 m attālumā no galda virsmas, ja spuldzes gaismas stiprums 350 cd? (risinājums arī)
4(2). Uz apaļu matēta stikla plāksnīti perpendikulāri krīt gaismas plūsma 52 lm. Aprēķināt plāksnītes apgaismojumu, ja tās diametrs 70 cm.

5(3). Izvēlēties pareizo atbildi:

· Gaismas plūsma samazinās 2 reizes, bet telpiskais leņķis samazinās 6 reizes. Kā mainās gaismas stiprums?

  A. palielinās 3 reizes;     B. samazinās 12 reizes;      C. palielinās 12 reizes;     D. samazinās 3 reizes.  
· Kvēlspuldzē gaismas enerģijā pārvēršas tikai 4% patērētās elektroenerģijas. Kur paliek pārējā patērētā enerģija?

  A. pāriet ķīmiskā enerģijā;     B. pāriet elektriskā enerģijā;    C. pāriet siltuma enerģijā.     D. pāriet mehāniskā enerģijā
· Uz grāmatu perpendikulāri tās virsmai krīt Saules stari, kuru gaismas plūsma 84 lm. Cik liela gaismas plūsma kritīs uz grāmatu, ja to pagriezīs par 60( leņķi?

  A. palielinās 2 reizes;         B. samazinās 2 reizes;        C. nemainās;        D. samazinās 1/3 reizes. 

6(2). Spuldzes jauda ir 0,9 kW, gaismas efektivitāte (gaismas plūsma uz 1 W) ir 9 lm/W. Aprēķināt spuldzes gaismas stiprumu.

7(3). Virs galda vidus 1,6 m augstumā ir piekārta spuldze, kuras gaismas stiprums ir 120 cd. Galda izmēri 1m x 2m. Aprēķināt galda virsmas maksimālo un minimālo apgaismojumu.

8(1). Vai apgalvojums ir pareizs? (atbildi ar ”Jā” vai ”Nē”)

· dzeltena gaisma nomierina cilvēka centrālo nervu sistēmu;
· gaismas avoti cits no cita atšķiras ar izstarotās gaismas krāsu.

Fotometrija

Fotometrija – optikas nodaļa, kurā aplūko optiskā starojuma (infrasarkanā starojuma, gaisma, ultravioletā starojuma) raksturlielumus izstarošanas, izplatīšanās procesos.

Gaismas avoti:

· dabiskie – Saule, zvaigznes, Mēness, zibens, ziemeļblāzma, uguns liesma;

· mākslīgie – svece, spuldze, lāzers.

Gaismas avotu starojumu ierosina siltumenerģija, elektriskā enerģija, ķīmiskie procesi.

Optiskā starojuma veidi:

· infrasarkanais starojums (IS)

λ (viļņa garums) > 780 nm, acs šos starojumu neuztver,

· ultravioletais starojums (UV)

λ (viļņa garums) < 380 nm, acs starojumu neuztver,

· redzamais starojums (gaisma)

λ  (viļņa garums) = 400 nm – 760 nm, visjutīgāks pret dzeltenzaļo gaismu.

Fotometriskie lielumi

1) Enerģijas plūsma (Φe):

Φe = 
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[Φe] = W (vats) – enerģijas plūsma

[W] = J (džouls) – starojuma enerģija

[t] =s (sekunde) – laika intervāls

2) Telpiskais leņķis (Ω):

Ω = 
[image: image2.wmf]2
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[Ω] = sr (steradiāns) – telpiskais leņķis
[S] = m2 – laukums

[r] = m – lodes rādiuss

3) Gaismas stiprums (I):

I = 
[image: image3.wmf]W
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[I] = cd (kandela) – gaismas stiprums
[Φ] = lm (lūmens) – gaismas plūsma

[Ω] = sr (steradiāns) – telpiskais leņķis
4) Gaismas avota spožums (B):

B = 
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I


[B] = cd/m2 – spožums

[I] = cd (kandela) – gaismas stiprums
[S] = m2 – laukums

5) Apgaismojums (E):

E = 
[image: image5.wmf]S
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[E] = lx (lukss) – apgaismojums

[Φ] = lm (lūmens) – gaismas plūsma

[S] = m2 – laukums

6) Gaismas atdeve (C) – tikai elektriskie gaismas avoti:

C = 
[image: image6.wmf]P
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[C] = lm/W – atdeve

[Φ] = lm (lūmens) – gaismas plūsma

[P] = W (vats) – patērētā jauda

Apgaismojuma likumi

1) gaismas stari krīt perpendikulāri:
B
Eo= 
[image: image7.wmf]2
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A
[E] = lx (lukss) – apgaismojums
      r

[I] = cd (kandela) – gaismas stiprums
α
[r] = m – attālums no gaismas avota līdz virsmai


virsma

2) gaismas stari krīt slīpi:

E = Eo· cosα = 
[image: image8.wmf]2
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α – stara krišanas leņķis

p.A, p.B – gaismas avoti

Jo slīpāk pret virsmu krīt stari, jo apgaismojums ir mazāks. Saule pagalmu vislabāk apgaismo pusdienlaikā. Lai palielinātu virsmas apgaismojumu, var pastiprināt uz virsmu krītošās gaismas plūsmu. Tādā gadījumā gaismas stari ir jāsakoncentrē (ieliktie spoguļi, prožektori, ...).

Staru gaita prožektorā:



Cik lielam jābūt apgaismojumam?


istabā – 80 lx,            skolā fizikas kabinetā – 300 lx          

virtuvē – 150 lx,        sporta zālē – 150 lx

               
naktī ielas seguma – 10-15 lx,   

                                                             pulksteņu remontdarbnīcā – 3000 lx          
Gaismas uzdevumi:

1) iedarbība uz cilvēkiem, augiem, dzīvniekiem (īsākie viļņi (zaļa un zila) nomierina, garie (sarkani) iedarbojas uzbudinoši);

2) nodrošināt lielu virsmu vienmērīgu apgaismojumu.

Uzdevumi

1) 0,5 sr liela telpas leņķa virsotnē novietots gaismas avots, gaismas plūsma ir 20 lm. Aprēķināt gaismas stiprumu.

	   Ω = 0,5 sr

   Φ = 20 lm
	I = 
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	        I – ?
	


2) Galda virsmas laukums 1,6 m2, apgaismojums 96 lx. Aprēķināt gaismas plūsmu, kas krīt uz galdu.

	   S = 1,6 m2
   E = 96 lx
	Φ = E· S = 96 · 1,6 = 153,6 lm


	         Φ – ?
	


3) Uz apaļu stikla plāksnīti perpendikulāri krīt gaismas plūsma 40 lm. Aprēķināt plāksnītes apgaismojumu, ja tās diametrs 0,8 m.  

	   d = 0,8 m

   Φ = 40 lm
	r= d/2 = 0,8:2= 0,4 m

S = πr2 = 3,14 · (0,40)2 = 0,502 m2
E = 
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	         E – ?


	


4) Gaisma krīt uz grāmatu 30° leņķī no kvēlspuldzes, kuras gaismas stiprums 150 cd un rada apgaismojumu 25 lx. Cik lielā attālumā no grāmatas atrodas kvēlspuldze? 

	α = 30ْ 

I = 150 cd

E = 25 lx
	E = 
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